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LAMPIRAN A 

PERANGKAT PEMBELAJARAN 

 

A.1 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) 

MODUL AJAR  

 

Satuan Pendidikan     : SD Negeri Galanggang 2 

Nama Penyusun               : Listya Nur Fauziyyah  

Kelas / Semester    : IV/Genap 

Mata Pelajaran     : IPS    

Alokasi Waktu      : 4 x 35 Menit  

Hari/ tanggal    : Selasa-Rabu/23-24 April 2024 

Model Pembelajaran    : Kooperatif tipe STAD 

Profil Pelajar Pancasila : Beriman dan bertaqwa kepada Tuhan 

YME, Tanggungjawab, disiplin dan 

percaya diri. 

 

I. CAPAIAN PEMBELAJARAN DAN TUJUAN PEMBELAJARAN 

Mata pelajaran IPS 

CAPAIAN 

PEMBELAJARAN(CP) 

TUJUAN 

PEMBELAJARAN(TP) 

 Peserta didik mampu 

membedakan antara kebutuhan dan 

keinginan, mengenal nilai mata 

uang dan mendemonstrasikan 

bagaimana uang digunakan untuk 

mendapatkan nilai manfaat/ 

memenuhi kebutuhan hidup sehari-

hari 

 

 

Pertemuan 1 

1. Peserta didik dapat 

menganalisis (C4) jenis 

kebutuhan berdasarkan 

kepentingan 

2. Peserta didik dapat 

menganalisis (C4) perbedaan 

antara kebutuhan dan 

kepentingan 

3. Peserta didik dapat 

mengkategorikan (C6) 

kebutuhan hidupnya dengan 

membuat tabel skala prioritas.  
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Pertemuan 2 

1. Peserta didik dapat 

mendemonstrasikan (P2) 

pemenuhan kebutuhan masa 

sebelum uang ditemukan. 

2. Peserta didik menganalisis (C4) 

nilai dan fungsi uang dalam 

kegiatan ekonomi manusia. 

3. Peserta didik mengidentifikasi 

(C4) jenis uang yang digunakan 

dalam kegiatan jual beli. 

 

 

II. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Mata Pelajaran Tujuan 

IPS 

 

Pertemuan 1 

1. Setelah guru dan siswa 

menyimak penjelasan materi 

yang ditampilkan dalam 

powerpoint (TPACK) (C), siswa 

(A) dapat menganalisis (C4) jenis 

kebutuhan berdasarkan 

kepentingan dengan tepat. (D) 

2. Setelah guru dan siswa berdiskusi 

(C) siswa (A) dapat menganalisis 

(C4) perbedaan antara kebutuhan 

dan kepentingan dengan tepat  

(D) 

3. Setelah guru dan siswa 

mengamati dan berdiskusi (C) 

pada materi dalam powerpoint 

(TPACK)(C), siswa (A) dapat 

mengkategorikan (B) kebutuhan 

hidupnya dengan membuat tabel 

skala prioritas dengan tepat. (D) 

 

Pertemuan 2 

1. Setelah guru dan siswa 

menyimak materi yang ada di 
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dalam powerpoint (TPACK) 

(C), siswa (A) dapat 

mendemonstrasikan (B) 

pemenuhan kebutuhan masa 

sebelum uang ditemukan dengan 

tepat. (D) 

2. Setelah guru dan siswa 

mendemonstrasikan (C), siswa 

(A) dapat menganalisis (B) nilai 

dan fungsi uang dalam kegiatan 

ekonomi manusia dengan tepat 

(D) 

3. Setelah guru dan siswa 

berdiskusi (C) siswa (A) dapat 

mengidenfitikasi (B) jenis uang 

yang digunakan dalam jual-beli 

dengan tepat (D) 

 

III. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Jenis kebutuhan 

2. Nilai dan Fungsi Uang 

 

IV. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan 1 

Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

Awal ( 10 

Menit) 

1. Siswa bersama guru memulai 

pembelajaran dengan salam 

dan berdoa sebagai bentuk rasa 

syukur kepada Tuhan. 

(Communication, 

Collaboration 4C, Religius-

PPK/PPP) 

2. Guru bertanya jawab untuk 

mengecek kehadiran siswa, 

menanyakan kabar dan 

mendoakan agar semua 

anggota keluarga dalam 

kondisi sehat. 

(Communication, 
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Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

Collaboration, Disiplin-

PPK/PPP) 

3. Siswa dan guru bertanya 

jawab mengenai pembelajaran 

sebelumnya  dikaitkan dengan 

materi yang akan 

diajarkan.(Communication, 

Collaboration-4C) 

4. Siswa menyimak mengenai 

tujuan pembelajaran yang 

disampaikan oleh guru melalui 

PPT. (Communication, 

Collaboration-4C, TPACK) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inti  (40 

Menit) 

1. Guru mengelompokan siswa 

sebanyak 5 kelompok (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

2. Siswa dibimbing oleh guru 

mengamati materi yang 

ditampilkan melalui 

proyektor mengenai 

Kebutuhan manusia teliti 

(Communication, 

Collaboration-4C, TPACK, 

PPK/PPP)  

3. Siswa bersama guru bertanya 

jawab mengenai masalah yang 

tersaji pada gambar tersebut 

(Communication, 

Collaboration-4C, TPACK) 

a. Apa saja kebutuhan 

manusia? 

b. Mengapa manusia 

memiliki kebutuhan? 

c. Apa hubungan kebutuhan 

dengan keinginan 

manusia? 

Langkah 1 : 

Membentuk 

kelompok  

 

Langkah 2: 

Menyajikan 

Informasi 
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Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

4. Siswa menyimak penjelasan 

guru mengenai kebutuhan 

pada manusia 4C:  

Collaboration, 

Communication). 

5. Guru membagikan LKPD 

kepada masing-masing siswa 

dan menjelaskan bagaimana 

cara mengerjakannya. (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

6. Siswa dibimbing oleh guru 

dalam pengerjaan lembar kerja 

(4C:  Collaboration, 

Communication, PPP). 

7. Guru memberikan kesempatan 

kepada masing-masing 

kelompok untuk 

mempresentasikan hasil 

diskusi pengerjaan LKPD 

secara bergiliran. (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

8. Guru bersama siswa di 

kelompok lainnya 

menganalisis dan 

mengevaluasi pengerjaan 

lembar kerja terhadap 

kelompok yang sedang 

presentasi. (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

9. Guru memberikan tes secara 

individu mengenai materi 

yang telah dijelaskan 

10. Guru melakukan evaluasi dan 

memberikan penghargaan 

kepada peserta didik dan 

 

 

 

 

Langkah 3: 

Pemberian tugas 

kelompok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Langkah 4: 

Memberikan 

tes/pertanyaan 

 

Langkah 5: 

Evaluasi dan 

penghargaan 
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Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

kelompok yang memiliki skor 

terbanyak. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Akhir  (15 

Menit) 

1. Siswa bersama guru 

melakukan refleksi dari 

pembelajaran hari ini dan 

menarik kesimpulan. (4C: 

Collaboration, 

Communication, PPP).  

a. Bagaimana perasaan kalian 

pada pembelajaran kali ini? 

b. Kegiatan apa yang menurut 

kalia yang paling 

menyenangkan? 

c. Apakah kalian merasa 

kesulitan 

dalam pembelajaran kali ini? 

2. Guru memberikan tindak 

lanjut berupa pekerjaan 

rumah. (PPP)  

3. Siswa bersama guru berdoa 

Bersama untuk mengakhiri 

pembelajaran. (PPP) 

Langkah 6: 

kesimpulan 

 

 

 

Pertemuan 2 

Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

Awal ( 10 

Menit) 

1. Siswa bersama guru memulai 

pembelajaran dengan salam 

dan berdoa sebagai bentuk 

rasa syukur kepada Tuhan. 
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Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

(Communication, 

Collaboration 4C, Religius-

PPK/PPP) 

2. Guru bertanya jawab untuk 

mengecek kehadiran siswa, 

menanyakan kabar dan 

mendoakan agar semua 

anggota keluarga dalam 

kondisi sehat. 

(Communication, 

Collaboration, Disiplin-

PPK/PPP) 

3. Siswa dan guru bertanya 

jawab mengenai pembelajaran 

sebelumnya  dikaitkan dengan 

materi yang akan 

diajarkan.(Communication, 

Collaboration-4C) 

4. Siswa menyimak mengenai 

tujuan pembelajaran yang 

disampaikan oleh guru melalui 

PPT. (Communication, 

Collaboration-4C, TPACK) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inti  (40 

Menit) 

1. Guru mengelompokan siswa 

sebanyak 5 kelompok (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

2. Siswa dibimbing oleh guru 

mengamati materi yang 

ditampilkan melalui 

proyektor nilai uang teliti 

(Communication, 

Collaboration-4C, TPACK, 

PPK/PPP)  

3. Siswa bersama guru bertanya 

jawab mengenai masalah yang 

tersaji pada gambar tersebut 

(Communication, 

Collaboration-4C, TPACK) 

Langkah 1 : 

Membentuk 

kelompok  

 

Langkah 2: 

Menyajikan 

Informasi 
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Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

a. Apa syarat terjadinya 

pertukaran barang 

kebutuhan? 

b. Sejak kapan uang 

dijadikan sebagai alat 

tukar? 

c. Apa nilai dan fungsi uang 

dalam jual beli? 

d. Apa jenis uang yang 

digunakan dalam kegiatan 

jual beli?  

4. Siswa menyimak penjelasan 

guru mengenai nilai uang 4C:  

Collaboration, 

Communication). 

5. Guru membagikan LKPD 

kepada masing-masing siswa 

dan menjelaskan bagaimana 

cara mengerjakannya. (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

6. Siswa dibimbing oleh guru 

dalam pengerjaan lembar kerja 

(4C:  Collaboration, 

Communication, PPP). 

7. Guru memberikan kesempatan 

kepada masing-masing 

kelompok untuk 

mempresentasikan hasil 

diskusi pengerjaan LKPD 

secara bergiliran. (4C:  

Collaboration, 

Communication). 

8. Guru bersama siswa di 

kelompok lainnya 

menganalisis dan 

mengevaluasi pengerjaan 

lembar kerja terhadap 

kelompok yang sedang 

presentasi. (4C:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Langkah 3: 

Pemberian tugas 

kelompok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



107 
 

 
  

Kegiatan 

dan Alokai 

Waktu 

Deskripsi Kegiatan 

Pembelajaran 

Langkah-Langkah 

Model 

Collaboration, 

Communication). 

9. Guru memberikan tes secara 

individu mengenai materi 

yang telah dijelaskan 

10. Guru memberikan 

penghargaan kepada peserta 

didik dan kelompok yang 

memiliki skor terbanyak. 

 

 

 

Langkah 4: 

Memberikan 

tes/pertanyaan 

 

Langkah 5: 

Evaluasi dan 

penghargaan 

 

 

Akhir  (15 

Menit) 

1. Siswa bersama guru 

melakukan refleksi dari 

pembelajaran hari ini dan 

menarik kesimpulan. (4C: 

Collaboration, 

Communication, PPP).  

a. Bagaimana perasaan kalian 

pada pembelajaran kali ini? 

b. Kegiatan apa yang menurut 

kalia yang paling 

menyenangkan? 

c. Apakah kalian merasa 

kesulitan 

dalam pembelajaran kali ini? 

2. Guru memberikan tindak 

lanjut berupa pekerjaan 

rumah. (PPP)  

3. Siswa bersama guru berdoa 

Bersama untuk mengakhiri 

pembelajaran. (PPP) 

Langkah 6: 

kesimpulan 

 

 

V. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

Sumber Belajar : 

- Buku guru Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial untuk SD Kelas IV 

(Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi Republik 

Indonesia, 2021) 
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- Buku siswa Ilmu Pengetahuan Alam dan Sosial untuk SD Kelas IV 

(Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi Republik 

Indonesia, 2021) 

- Bahan Ajar 

- LKPD 

 

Media Pembelajaran :  

- Powerpoint     

 

VI. PENILAIAN 

1. Aspek Pengetahuan   

Jenis penilaian  : Tes  

Bentuk penilaian             : Pilihan ganda 

2. Aspek Keterampilan  

Jenis penilaian  : Non Tes  

Bentuk penilaian             : Lembar unjuk kerja/observasi/dsb  

3. Aspek Sikap    

Jenis penilaian  : Non Tes  

Bentuk penilaian             : Lembar unjuk kerja/observasi/dsb 

 

Mengetahui 

Guru Kelas IV 

 

 

 

 

Elis Nurlaela, S.Pd 

             NIP. 198105122022212034 

Batujajar, 23 April 2024 

Penyusun  

 

 

 

 

Listya Nur Fauziyyah 

NIM. 20060161  
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A.2 Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 
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A.3 Media Pembelajaran 
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A.4 Instrumen Lembar Observasi Siswa 

LEMBAR OBSERVASI TERHADAP SISWA 

PENERAPAN MODEL KOOPERATIF TIPE STUDENT TEAM 

ACHIEVEMENT DIVISIONS (STAD)  UNTUK MENINGKATKAN 

KEMAMPUAN KERJASAMA PADA SISWA SD KELAS IV 

 

Indikator  Indikator yang diamati 
Skor 

1 2 3 4 

Menyamakan 

pendapat suatu 

kelompok 

- Siswa mengemukakan pendapat padat saat 

berdiskusi 

    

- Siswa mencari titik kesamaan untuk 

menyamakan pendapat 

    

- Siswa terlibat dalam pengambilan Keputusan 

di dalam kelompok 

    

Menghargai 

kontribusi 

- Siswa menghargai pendapat anggota 

kelompok 

    

- Siswa memberikan respon positif terhadap 

ide setiap anggota 

    

Mengambil 

giliran tugas 

- Siswa mengambil tanggung jawab tugas 

dalam kelompok 

    

- Siswa berdiskusi untuk menentukan giliran 

tugas 
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Indikator  Indikator yang diamati 
Skor 

1 2 3 4 

Berada di 

dalam 

kelompok 

- Siswa tidak berjalan-jalan pada saat 

pengerjaan tugas kelompok 

    

- Siswa tidak mengganggu anggota atau 

anggota kelompok lain 

    

Mengerjakan 

tanggung 

jawab tugas 

- Siswa memahami dengan jelas tugas yang 

diberikan 

    

- Siswa mengerjakan tugas sesuai dengan 

tanggung jawabnya 

    

- Mengatasi masalah yang muncul selama 

pengerjaan tugas 

    

Mendorong 

siswa lain 

untuk 

berpartisipasi 

- Siswa mencoba memberikan masukan pada 

saat berdiskusi 

    

- Siswa memberikan dukungan positif untuk 

memotivasi siswa agar lebih percaya diri 

dalam diskusi 

    

Meminta orang 

lain untuk 

berpartisipasi 

- Siswa mencoba untuk membantu teman 

kelompok  

    

- Siswa mampu menjalin komunikasi dengan 

baik di dalam kelompok agar siswa lain ikut 

berpartisipasi 

    

Menyelesaikan 

tugas tepat 

waktu 

- Siswa mampu menyelesaikan tugas sesuai 

dengan waktu yang ditetapkan 

    

- Siswa menunjukan kemampuan untuk 

konsisten menyelesaikan tugas tepat waktu, 

tidak hanya satu kali 

    

Menghormati 

perbedaan 

individu 

- Siswa berkelompok tanpa membeda-bedakan 

teman 

    

- Siswa menggunakan Bahasa yang 

menghormati perbedaan dan tidak 

merendahkan 
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A.5 Instrumen Angket Respon siswa 

Angket Siswa 

No Pernyataan Jawaban 

SS S TS STS 

1 
Saya menanggapi pendapat yang diberikan oleh 

teman sekelompok lain  

    

2 
Saya menanggapi dengan baik perbedaan pendapat 

pada saat berdiskusi kelompok 

    

3 
Saya menyampaikan pendapat yang berbeda 

dengan tidak baik 

    

4 
Saya setuju dengan pembagian tugas yang 

diberikan  

    

5 
Saya mengerjakan tugas sesuai dengan pembagian 

tugas 

    

6 
Saya berada dalam kelompok selama pengerjaan 

tugas 

    

7 Saya mengerjakan aktifitas lain diluar kelompok     

8 
Saya bekerja hanya mengandalkan teman 

sekelompok 

    

9 
Saya bersedia membantu teman sekelompok saat 

meminta bantuan 

    

10 
Teman saya tidak memberikan masukan kepada 

teman sekelompok lain saat berdiskusi 

    

11 
Teman saya tidak bersedia membantu teman 

sekelompok  

    

12 Saya mengganggu pekerjaan teman sekelompok      

13 
Teman saya menganggu pengerjaan tugas 

kelompok 

    

14 Saya menyelesaikan tugas kelompok tepat waktu     

15 Saya tidak mengganggu pekerjaan teman sekompok      

16 
Saya tidak membeda bedakan teman saat 

berkelompok 

    

17 
Saya bisa membedakan antara kebutuhan dan 

keinginan dan mengenal nilai mata uang 

    

18 
Saya tidak bisa membedakan antara kebutuhan dan 

keinginan, mengenal nilai mata uang 

    

19 
Pembelajaran secara berkelompok membuat saya 

lebih aktif berdiskusi 

    

20 
Pembelajaran secara berkelompok membuat saya 

kurang nyaman ketika berdiskusi  
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A.6 Instrumen Angket Respon Guru 

Angket Guru 

No Pertanyaan 
Penilaian 

SS S TS STS 

1 Mengajarkan jenis kebutuhan, jenis uang dan 

fungsinya itu menyenangkan 

    

2 
Saya lebih tertarik mengajar menggunakan 

buku dibandingkan dengan powerpoint 

    

3 
Saya kurang memahami pengguan powerpoint 

pada saat mengajar 

    

4 
Saya memberikan tugas jenis kebutuhan, jenis 

uang dan fungsinya kepada siswa 

    

5 
Penggunaan model pembelajaran kooperatif 

tipe STAD membuat saya lebih bersemangat 

dalam mengajarkan mata Pelajaran IPS 

    

6 

Penggunaan model pembelajaran kooperatif 

tipe STAD memberikan kesempatan kepada 

saya untuk lebih berpikir kreatif 

    

7 

Saya lebih mudah memberikan soal jenis 

kebutuhan, jenis uang dan fungsinya 

Penggunaan model pembelajaran kooperatif 

tipe STAD 

    

8 

Saya senang apabila siswa belajar secara 

berkelompok, karena memudahkan dalam 

melakukan penilian individu maupun 

kelompok 

    

9 
saya membuat soal yang sesuai dengan 

permasalahan yang diberikan 

    

10 
Saya membuat soal agar siswa lebih 

memahami Pelajaran 

    

11 

Penggunaan model kooperatif tipe STAD 

membuat saya kesulitan membuat pertanyaan 

pada saat pembelajaran 

    

12 
Penggunaan media powerpoint membuat saya 

kesulitan dalam menjelaskan materi 

    

13 
Model pembelajaran kooperatif tipe STAD 

membuat saya sulit dalam menjelaskan materi 
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No Pertanyaan 
Penilaian 

SS S TS STS 

14 

Model pembelajaran kooperatif tipe STAD 

membuat saya bingung dalam membimbing 

kelompok 

    

15 
Membuat media powerpoint membutuhkan 

waktu yang lama 

    

16 

Pembelajaran IPS menggunakan model 

kooperatif tipe STAD membuat siswa bosan 

dan jenuh 

    

17 

Pembelajaran kooperatif tipe STAD membuat 

siswa dalam kelompok belajar ada yang 

mengerjakan dan ada juga yang tidak ikut 

mengerjakan 

    

18 

Ketika mengalami kesulitan dalam 

mengajarkan jenis kebutuhan, jenis uang dan 

fungsinya saya merasa tidak percaya diri 

    

19 

Pembelajaran menggunakan model kooperatif 

tipe STAD hanya melibatkan siswa yang aktif 

saja 

    

20 
Pembelajaran model kooperatif tipe STAD 

sulit diterapkan dalam pembelajaran IPS 
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A.7 Instrumen Lembar wawancara Siswa 

Wawancara Siswa 

 

No Pertanyaan Jawaban 

1 Apakah yang kamu rasakan saat mengikuti pembelajaran 

berkelompok? 

 

2 Apakah kamu merasa kesulitan ketika pembelajaran dilakukan 

secara berkelompok? 

 

3 Apakah kamu merasa mudah menerima materi Kebutuhan dan 

jenis uang dengan pembelajaran berkelompok? 

 

4 Bagaimana cara kamu dalam menyelesaikan tugas yang 

diberikan oleh guru? 

 

5 Adakah kesulitan dalam mengerjakan tugas tersebut?  

6 Bagaimana cara kamu dalam menyelesaikan kesulitan tersebut?  

7 Apakah kamu lebih senang bekerja sama dengan teman atau 

bekerja sendiri? 

 

8 Apakah kamu kesulitan dalam menyampaikan pendapat yang 

berbeda? 

 

9 Bagaimana cara kamu untuk menangani perbedaan pendapat 

pada saat berkelompok? 

 

10 Apakah dengan kegiatan berkelompok, kamu bisa lebih aktif 

dalam pembelajaran? 

 

 

A.8 Instrumen Lembar Wawancara Guru 

Wawancara Guru 

 

No Pertanyaan Jawaban 

1 Apakah Bapak/ibu melihat peran kerjasama siswa dalam 

pembelajaran? 

 

2 Apakah Bapak/ibu dalam pembelajaran pernah mengukur 

kemampuan kerjasama siswa? 

 

3 Apakah Bapak/ibu menggunakan model pembelajaran pada 

saat pembelajaran dilaksanakan? 

 

4 Model pembelajaran apa yang sering digunakan oleh 

Bapak/ibu? 
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No Pertanyaan Jawaban 

5 Pernahkah Bapak/ibu menggunakan model STAD?  

6 Menurut Bapak/ibu apa saja kelebihan dan kekurangan pada 

model STAD? 

 

7 Apakah model STAD dapat meningkatkan kemampuan 

kerjasama siswa? 

 

8 Kendala apa muncul ketika pembelajaran dilakukan secara 

berkelompok? 

 

9 Apakah ada kendala pada saat Bapak/ibu menggunakan model 

STAD? 

 

10 Upaya apa yang dilakukan Bapak/ibu untuk mengatasi masalah 

tersebut? 
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LAMPIRAN B 

PENGOLAHAN DATA HASIL UJI COBA 

 

B.1 Uji Validasi 

Correlations 

 

Indikat

or1 

Indikat

or2 

Indikat

or3 

Indikat

or4 

Indikat

or5 

Indikat

or6 

Indikat

or7 

Indikat

or8 

Indikat

or9 

Tot

al 

Indikat

or1 

Pearso

n 

Correla

tion 

1 .305 .627** .284 .309 .625** .327 .353 .254 .71

9** 

Sig. (2-

tailed) 
 

.101 .000 .128 .096 .000 .078 .056 .176 .00

0 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or2 

Pearso

n 

Correla

tion 

.305 1 .515** .457* .564** .019 .199 .421* .437* .68

0** 

Sig. (2-

tailed) 

.101 
 

.004 .011 .001 .922 .293 .021 .016 .00

0 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or3 

Pearso

n 

Correla

tion 

.627** .515** 1 .259 .371* .407* .445* .399* .200 .72

4** 

Sig. (2-

tailed) 

.000 .004 
 

.168 .043 .026 .014 .029 .290 .00

0 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or4 

Pearso

n 

Correla

tion 

.284 .457* .259 1 .395* .188 .235 .425* .636** .70

5** 

Sig. (2-

tailed) 

.128 .011 .168 
 

.031 .321 .210 .019 .000 .00

0 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 
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Indikat

or5 

Pearso

n 

Correla

tion 

.309 .564** .371* .395* 1 .240 .272 .244 .292 .64

3** 

Sig. (2-

tailed) 

.096 .001 .043 .031 
 

.202 .145 .194 .117 .00

0 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or6 

Pearso

n 

Correla

tion 

.625** .019 .407* .188 .240 1 .475** .201 .222 .56

1** 

Sig. (2-

tailed) 

.000 .922 .026 .321 .202 
 

.008 .286 .237 .00

1 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or7 

Pearso

n 

Correla

tion 

.327 .199 .445* .235 .272 .475** 1 -.038 .316 .51

8** 

Sig. (2-

tailed) 

.078 .293 .014 .210 .145 .008 
 

.844 .089 .00

3 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or8 

Pearso

n 

Correla

tion 

.353 .421* .399* .425* .244 .201 -.038 1 .209 .56

9** 

Sig. (2-

tailed) 

.056 .021 .029 .019 .194 .286 .844 
 

.267 .00

1 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Indikat

or9 

Pearso

n 

Correla

tion 

.254 .437* .200 .636** .292 .222 .316 .209 1 .62

6** 

Sig. (2-

tailed) 

.176 .016 .290 .000 .117 .237 .089 .267 
 

.00

0 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Total Pearso

n 

Correla

tion 

.719** .680** .724** .705** .643** .561** .518** .569** .626** 1 
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Sig. (2-

tailed) 

.000 .000 .000 .000 .000 .001 .003 .001 .000 
 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

B.2 Uji Reliabilitas 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

.817 9 

 

B.3 Uji Tingkat Kesukaran 

Statistics 

 

Indikato

r1 

Indikato

r2 

Indikato

r3 

Indikato

r4 

Indikato

r5 

Indikato

r6 

Indikato

r7 

Indikato

r8 

Indikato

r9 

N Valid 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Missi

ng 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mean 7.37 5.80 5.20 4.03 7.30 3.47 3.63 5.40 6.13 

 

B.4 Uji Daya Pembeda  

 

Item-Total Statistics 

 

Scale Mean if 

Item Deleted 

Scale Variance 

if Item Deleted 

Corrected Item-

Total Correlation 

Squared 

Multiple 

Correlation 

Cronbach's 

Alpha if Item 

Deleted 

Indikator1 40.97 55.068 .585 .581 .791 

Indikator2 42.53 61.637 .588 .602 .792 

Indikator3 43.13 58.051 .621 .601 .786 

Indikator4 44.30 54.769 .559 .527 .796 

Indikator5 41.03 59.895 .516 .398 .799 

Indikator6 44.87 65.016 .458 .555 .806 

Indikator7 44.70 66.562 .419 .435 .810 

Indikator8 42.93 63.306 .445 .401 .807 

Indikator9 42.20 61.131 .504 .493 .800 
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B.5 Uji Validasi Ahli  

LEMBAR VALIDASI  

LEMBAR OBSERVASI SISWA TERHADAP PENERAPAN MODEL 

KOOPERATIF TIPE STUDENT TEAM ACHIEVEMENT DIVISIONS 

(STAD)  UNTUK MENINGKATKAN KEMAMPUAN KERJASAMA PADA 

SISWA KELAS IV SD 

 

 

A. Petunjuk Pengisian 

1. Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap validitas lembar observasi siswa yang akan dikembangkan. 

2. Bapak/Ibu diharapkan untuk memberikan skor pada setiap butir pernyataan 

dengan tanda cek (√) pada kolom yang tersedia 

3. Jika ada yang perlu dikomentari, mohon ditulis pada kolom saran. 

Keterangan: 

STS: Sangat Tidak Sesuai (1) 

TS: Tidak Sesuai (2) 

S: Sesuai (3) 

SS: Sangat Sesuai (4) 

 

B. Tabel Penilaian 

No Aspek yang dinilai 
Skala Penilaian 

Saran 
SS S TS STS 

1 Kesesuaian dengan aktivitas 

siswa dalam RPP 

 
√ 

   

2 Aktivitas siswa dirumuskan 

secara jelas dan spesifik 

sesuai indikator 

 

√ 

   

3 Setiap aktivitas siswa dapat 

teramati 

 
√ 

   

4 Setiap aktivitas siswa sesuai 

dengan tujuan pembelajaran 

 
√ 

   

5 Penulisan judul jelas  √    

6 Terdapat petunjuk dalam 

pengisian instrumen 

 
√ 
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No Aspek yang dinilai 
Skala Penilaian 

Saran 
SS S TS STS 

7 Bahasa yang digunakan 

mudah dipahami 

 
√ 

   

8 Butir instrument sesuai 

dengan variable yang akan 

diteliti 

 

√ 

   

 

Persentase = 
𝒋𝒖𝒎𝒍𝒂𝒉 𝒔𝒌𝒐𝒓 𝒚𝒂𝒏𝒈 𝒅𝒊𝒅𝒂𝒑𝒂𝒕

𝑺𝒌𝒐𝒓 𝒎𝒂𝒌𝒔𝒊𝒎𝒖𝒎
 𝒙 𝟏𝟎𝟎% 

 

Indek Penilaian  

No Tingkat Pencapaian  Kualifikasi 

1 0-20 Sangat Kurang 

2 21-40  Kurang  

3 41-60  Cukup 

4 61-80  Baik 

5 81-100  Sangat Baik  

 

Kesimpulan: 

Berdasarkan penilaian tersebut, mohon validator untuk memberikan kesimpulan 

dengan melingkari salah satu nomor sesuai dengan pendapat validator. 

1. Valid untuk diuji coba tanpa revisi 

2. Valid untuk diuji coba dengan revisi sesuai saran 

3. Belum valid untuk diuji cobakan 

 

 

 

 



127 
 

 
  

LEMBAR VALIDASI ANGKET 

RESPON SISWA PADA PENERAPAN MODEL KOOPERATIF TIPE 

STUDENT TEAM ACHIEVEMENT DIVISIONS (STAD) UNTUK 

MENINGKATKAN KEMAMPUAN KERJA SAMA SISWA KELAS 1V SD 

 

A. Petunjuk Pengisian 

1. Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap validitas lembar observasi siswa yang akan dikembangkan. 

2. Bapak/Ibu diharapkan untuk memberikan skor pada setiap butir pernyataan 

dengan tanda cek (√) pada kolom yang tersedia 

3. Jika ada yang perlu dikomentari, mohon ditulis pada kolom saran. 

Keterangan: 

STS: Sangat Tidak Sesuai (1) 

TS: Tidak Sesuai (2) 

S: Sesuai (3) 

SS: Sangat Sesuai (4) 

 

B. Tabel Penilaian 

No Aspek yang dinilai 
Skala Penilaian 

Saran 
SS S TS STS 

1 Judul dinyatakan dengan jelas  √    

2 Butir pernyataan dinyatakan dengan jelas  √    

3 Petunjuk pengisian dinyatakan dengan 

jelas 

 
√ 

   

4 Lembar angket respon mudah digunakan  √    

5 Kriteria penilaian dinyatakan dengan 

jelas 

 
√ 

   

6 Butir pernyatan dalam angket sudah 

mencakup aspek pada variabel 

 
√ 

   

7 Pernyataan pada angket sesuai dengan 

indicator yang akan diukur 

 
√ 

   

8 Bahasa yang digunakan mudah dipahami  √    
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Persentase = 
𝒋𝒖𝒎𝒍𝒂𝒉 𝒔𝒌𝒐𝒓 𝒚𝒂𝒏𝒈 𝒅𝒊𝒅𝒂𝒑𝒂𝒕

𝑺𝒌𝒐𝒓 𝒎𝒂𝒌𝒔𝒊𝒎𝒖𝒎
 𝒙 𝟏𝟎𝟎% 

 

Indek Penilaian  

No Tingkat Pencapaian  Kualifikasi 

1 0-20 Sangat Kurang 

2 21-40  Kurang  

3 41-60  Cukup 

4 61-80  Baik 

5 81-100  Sangat Baik  

 

Kesimpulan: 

Berdasarkan penilaian tersebut, mohon validator untuk memberikan kesimpulan 

dengan melingkari salah satu nomor sesuai dengan pendapat validator. 

1. Valid untuk diuji coba tanpa revisi 

2. Valid untuk diuji coba dengan revisi sesuai saran 

3. Belum valid untuk diuji cobakan 
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LEMBAR VALIDASI WAWANCARA 

KENDALA SISWA PADA PENERAPAN MODEL KOOPERATIF TIPE 

STUDENT TEAM ACHIEVEMENT DIVISIONS (STAD) UNTUK 

MENINGKATKAN KEMAMPUAN KERJA SAMA SISWA KELAS 1V SD 

 

A. Petunjuk Pengisian 

1. Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap validitas lembar observasi siswa yang akan dikembangkan. 

2. Bapak/Ibu diharapkan untuk memberikan skor pada setiap butir pernyataan 

dengan tanda cek (√) pada kolom yang tersedia 

3. Jika ada yang perlu dikomentari, mohon ditulis pada kolom saran. 

 

B. Tabel Penilaian 

No Aspek yang dinilai 

Skala 

Penilaian Saran 

Ya Tidak 

1 Pedoman wawancara dirumuskan dengan 

jelas 
√ 

  

 Kesesuaian pertanyaan wawancara dengan 

tujuan wawancara 
√ 

  

2 Pertanyaan wawancara mudah dipahami oleh 

siswa 
√ 

  

3 Pedoman wawancara dapat menggali 

informasi yang dibutuhkan 
√ 

  

4 Pedoman wawancara menggunakan Bahasa 

Indonesia yang baik dan benar 
√ 

  

5 Pedoman wawancara  bebas dari pertanyaan 

yang dapat menimbulkan penafsiran ganda 
√ 

  

6 Bahasa yang digunakan mudah dipahami √   
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Kesimpulan: 

Berdasarkan penilaian tersebut, mohon validator untuk memberikan kesimpulan 

dengan melingkari salah satu nomor sesuai dengan pendapat validator. 

1. Valid untuk diuji coba tanpa revisi 

2. Valid untuk diuji coba dengan revisi sesuai saran 

3. Belum valid untuk diuji cobakan 
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LEMBAR VALIDASI ANGKET 

RESPON GURU PADA PENERAPAN MODEL KOOPERATIF TIPE 

STUDENT TEAM ACHIEVEMENT DIVISIONS (STAD) UNTUK 

MENINGKATKAN KEMAMPUAN KERJA SAMA SISWA KELAS 1V SD 

 

A. Petunjuk Pengisian 

1. Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap validitas lembar observasi siswa yang akan dikembangkan. 

2. Bapak/Ibu diharapkan untuk memberikan skor pada setiap butir pernyataan 

dengan tanda cek (√) pada kolom yang tersedia 

3. Jika ada yang perlu dikomentari, mohon ditulis pada kolom saran. 

Keterangan: 

STS: Sangat Tidak Sesuai (1) 

TS: Tidak Sesuai (2) 

S: Sesuai (3) 

SS: Sangat Sesuai (4) 

 

B. Tabel Penilaian 

No Aspek yang dinilai 
Skala Penilaian 

Saran 
SS S TS STS 

1 Judul dinyatakan dengan jelas  √    

2 Butir pernyataan dinyatakan dengan jelas  √    

3 Petunjuk pengisian dinyatakan dengan 

jelas 

 
√ 

   

4 Lembar angket respon mudah digunakan  √    

5 Kriteria penilaian dinyatakan dengan 

jelas 

 
√ 

   

6 Butir pernyataan dalam angket sudah 

mencakup aspek pada variabel 

 
√ 

   

7 Pernyataan sesuai dengan tujuan 

penilitian  

 
√ 

   

8 Bahasa yang digunakan mudah dipahami  √    
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Persentase = 
𝒋𝒖𝒎𝒍𝒂𝒉 𝒔𝒌𝒐𝒓 𝒚𝒂𝒏𝒈 𝒅𝒊𝒅𝒂𝒑𝒂𝒕

𝑺𝒌𝒐𝒓 𝒎𝒂𝒌𝒔𝒊𝒎𝒖𝒎
 𝒙 𝟏𝟎𝟎% 

 

Indek Penilaian  

No Tingkat Pencapaian  Kualifikasi 

1 0-20 Sangat Kurang 

2 21-40  Kurang  

3 41-60  Cukup 

4 61-80  Baik 

5 81-100  Sangat Baik  

 

Kesimpulan: 

Berdasarkan penilaian tersebut, mohon validator untuk memberikan kesimpulan 

dengan melingkari salah satu nomor sesuai dengan pendapat validator. 

1. Valid untuk diuji coba tanpa revisi 

2. Valid untuk diuji coba dengan revisi sesuai saran 

3. Belum valid untuk diuji cobakan 
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LEMBAR VALIDASI WAWANCARA 

KENDALA GURU PADA PENERAPAN MODEL KOOPERATIF TIPE 

STUDENT TEAM ACHIEVEMENT DIVISIONS (STAD) UNTUK 

MENINGKATKAN KEMAMPUAN KERJA SAMA SISWA KELAS 1V SD 

 

A. Petunjuk Pengisian 

1. Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap validitas lembar observasi siswa yang akan dikembangkan. 

2. Bapak/Ibu diharapkan untuk memberikan skor pada setiap butir pernyataan 

dengan tanda cek (√) pada kolom yang tersedia 

3. Jika ada yang perlu dikomentari, mohon ditulis pada kolom saran. 

 

B. Tabel Penilaian 

No Aspek yang dinilai 

Skala 

Penilaian Saran 

Ya Tidak 

1 Pedoman wawancara dirumuskan dengan jelas √   

2 Kesesuaian pertanyaan wawancara dengan 

tujuan wawancara 
√ 

  

3 Pertanyaan wawancara mudah dipahami oleh 

guru 
√ 

  

4 Pedoman wawancara dapat menggali informasi 

yang dibutuhkan 
√ 

  

5 Pedoman wawancara menggunakan Bahasa 

Indonesia yang baik da benar 
√ 

  

6 Pedoman wawancara  bebas dari pertanyaan 

yang dapat menimbulkan penafsiran ganda 
√ 

  

7 Bahasa yang digunakan mudah dipahami √   
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Kesimpulan: 

Berdasarkan penilaian tersebut, mohon validator untuk memberikan kesimpulan 

dengan melingkari salah satu nomor sesuai dengan pendapat validator. 

1. Valid untuk diuji coba tanpa revisi 

2. Valid untuk diuji coba dengan revisi sesuai saran 

3. Belum valid untuk diuji cobakan 
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LAMPIRAN C 

PENGOLAHAN HASIL PENELITIAN 

 

C.1 Uji Normalitas 

Tests of Normality 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

pretest .109 31 .200* .964 31 .362 

posttest baru .092 31 .200* .974 31 .625 

*. This is a lower bound of the true significance. 

a. Lilliefors Significance Correction 

 

C.2 Uji N-gain 

No Pre-Test Post-Test N-Gain N-Persent 

1 60 81 0,53 52.50 

2 61 81 0,51 51.28 

3 63 79 0,43 43.24 

4 56 76 0,45 45.45 

5 56 78 0,50 50.00 

6 56 76 0,45 45.45 

7 79 88 0,43 42.86 

8 60 80 0,50 50.00 

9 58 79 0,50 50.00 

10 61 81 0,51 51.28 

11 44 80 0,64 64.29 

12 69 80 0,35 35.48 

13 75 85 0,40 40.00 
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No Pre-Test Post-Test N-Gain N-Persent 

14 50 80 0,60 60.00 

15 68 80 0,38 37.50 

16 51 78 0,55 55.10 

17 51 78 0,55 55.10 

18 65 76 0,31 31.43 

19 65 83 0,51 51.43 

20 63 79 0,43 43.24 

21 78 85 0,32 31.82 

22 78 86 0,36 36.36 

23 59 78 0,46 46.34 

24 56 78 0,50 50.00 

25 66 76 0,29 29.41 

26 75 80 0,2 20.00 

27 75 78 0,12 12.00 

28 69 78 0,29 29.03 

29 58 76 0,43 42.86 

30 58 76 0,43 42.86 

31 63 81 0,49 48.65 

Rata-rata 63 80 0,43 43 
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C.3 Hasil Observasi Siswa 
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C.4 Hasil Angket Respon Siswa 
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C.5 Hasil Angket Respon Guru 
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C.6 Hasil Wawancara Siswa 

No Pertanyaan Jawaban 

1 Apakah yang kamu rasakan 

saat mengikuti pembelajaran 

berkelompok? 

Senang karena bisa melakukan 

tugas secara berkelompok 

2 Apakah kamu merasa kesulitan 

ketika pembelajaran dilakukan 

secara berkelompok? 

Kadang-kadang kalau teman 

sekelompok tidak mau membantu 

dalam pengerjaan tugas kelompok 
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No Pertanyaan Jawaban 

3 Apakah kamu merasa mudah 

menerima materi Kebutuhan 

dan jenis uang dengan 

pembelajaran berkelompok? 

Iya merasa lebih mudah 

4 Bagaimana cara kamu dalam 

menyelesaikan tugas yang 

diberikan oleh guru? 

Menyelesaikan tugas sesuai 

dengan arahan yang disampaikan 

oleh guru 

5 Adakah kesulitan dalam 

mengerjakan tugas tersebut? 

Ada beberapa tugas yang belum 

dimengerti 

6 Bagaimana cara kamu dalam 

menyelesaikan kesulitan 

tersebut? 

Bertanya atau berdiskusi dengan 

teman satu kelompok 

7 Apakah kamu lebih senang 

bekerja sama dengan teman 

atau bekerja sendiri? 

Lebih senang berkelompok karena 

bisa saling membantu 

8 Apakah kamu kesulitan dalam 

menyampaikan pendapat yang 

berbeda? 

Iya mengalami kesulitan 

9 Bagaimana cara kamu untuk 

menangani perbedaan 

pendapat pada saat 

berkelompok? 

Berdiskusi untuk mencari titik 

persamaan pendapat 
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No Pertanyaan Jawaban 

10 Apakah dengan kegiatan 

berkelompok, kamu bisa lebih 

aktif dalam pembelajaran? 

Iya karena dengan belajar secara 

berkelompok, selalu ada tugas 

atua kegiatan yang harus 

dilakukan sehingga membuat 

lebih aktif.  

 

C.7 Hasil wawancara Guru 

No Pertanyaan Jawaban 

1 Apakah Bapak/ibu melihat 

peran kerjasama siswa dalam 

pembelajaran? 

Ketika pembelajaran secara 

berkelompok hanya beberapa 

siswa yang memunculkan sikap 

kerjasama, itupun masih termasuk 

ke dalam kategori cukup. 

2 Apakah Bapak/ibu dalam 

pembelajaran pernah 

mengukur kemampuan 

kerjasama siswa? 

Saya belum pernah melakukan 

penelitian yang secara khusus 

mengukur kemampuan kerjasama 

siswa, namun sering melakukan 

pembelajaran berkelompok. 

3 Apakah Bapak/ibu 

menggunakan model 

pembelajaran pada saat 

pembelajaran dilaksanakan? 

Ya, saya menggunakan model 

pembelajaran pada saat 

pembelajaran dilaksanakan. 
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No Pertanyaan Jawaban 

4 Model pembelajaran apa yang 

sering digunakan oleh 

Bapak/ibu? 

Model pembelajaran problem base 

learning yang sering digunakan 

karena dengan pembelajaran yang 

diawali dengan sebuah 

permasalahan biasanya siswa lebih 

kritis dan analis dalam mencari 

informasi dalam pembelajaran.  

5 Pernahkah Bapak/ibu 

menggunakan model STAD? 

Saya belum pernah menggunakan 

model pembelajaran kooperatif ini 

6 Menurut Bapak/ibu apa saja 

kelebihan dan kekurangan 

pada model STAD? 

Setelah mengimplementasikanya 

di dalam kelas model ini yang 

utamanya adalah adanya sikap 

kerjasama antar siswa dalam 

membantu dan saling memotivasi 

untuk mencapai tujuan yang sama 

dan untuk kekurangannya jika 

sistem reward yang diberikan 

dilakukan secara terus-menerus 

ditakutkan akan menjadi penyebab 

turunnya motivasi siswa karena 

setiap pembelajaran diharuskan 

mendapatkan reward.  
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No Pertanyaan Jawaban 

7 Apakah model STAD dapat 

meningkatkan kemampuan 

kerjasama siswa? 

Menurut saya iya, karena dilihat 

dari kondisi kelas setiap siswa 

mulai berani untuk mengemukakan 

pendapatnya dan munculnya peran 

bekerjasama antar anggota untuk 

menyelesaikan tugas yang 

diberikan guru. 

8 Kendala apa muncul ketika 

pembelajaran dilakukan secara 

berkelompok? 

Kendala yang dihadapi pada saat 

penerapan model ini yakni masih 

banyak siswa yang sulit untuk tetap 

berada di dalam kelompoknya 

ketika pembelajaran sehingga 

menggangu pekerjaan anggota 

kelompok yang lain.  

9 Apakah ada kendala pada saat 

Bapak/ibu menggunakan 

model STAD? 

Ya ada sedikit kendala pada saat 

menggunakan model ini. Pada saat 

pembagian kelompok secara acak, 

kemudian mencari teman 

anggotanya menjadikan kondisi 

kelas yang ribut sehingga sedikit 

agak sulit untuk menkondisikan 

siswa. 



146 
 

 
  

No Pertanyaan Jawaban 

10 Upaya apa yang dilakukan 

Bapak/ibu untuk mengatasi 

masalah tersebut? 

Yang saya lakukan untuk 

mengatasi kendala tersebut adalah 

dengan cara mengatur aktu karena 

waktu yang terbatas, yang di 

maksudkan adalah ketika kelas 

sudah mulai tidak kondusif karena 

waktu siswa mencari tempat dan 

anggota kelompoknya terlalu lama, 

maka saya mulai menghitung 

waktu mundur mulai dari 10-1 

apabila setelah hitungan mundur 

selesai maka siswa yang masih 

belum lengkap anggotanya tidak 

akan mendapatkan poin.  
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LAMPIRAN D 

PERIZINAN 

 

D.1 Surat Keputusan Dosen Pembimbing 
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D.2 Surat izin Penelitian 
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D.3 Surat Balasan Penelitian 
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D.4 Kartu Bimbingan 
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D.4 Dokumentasi Penelitian  
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